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Beweis durch Induktion

Aufgabe 1 Gegeben sei die Folge definiert durch
ant1=+van+6,n€N, ag = 1.
(i) Man zeige durch vollstandige Induktion, dass a, streng
monoton steigend ist.
(i) Die Folge (ap) ist beschrankt (dies muss nicht bewiesen
werden). Man berechne den Grenzwert nli_)moo an



Beweis durch Induktion

Aufgabe 1 Vollstandige Induktion: a,.1 = +va,+6,n€N,a = 1.

Induktionsanfang: n =1

aa=+vVa+6=vV1i+6=vV7>1 dh a >a.

Induktionsannahme: wir nehmen an, dass a, > a,_1 fiir irgend ein

neN

Induktionsschluss: (Zu zeigen: a, 1 > a,)

Aus der Induktionsannahme folgt:
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Grenzwert: Sei a = lim a, der Grenzwert:
n—oo

lim a = lim v/a 6<= lim a = lim a 6
n—oo n+1 n—oo n + n—oo n+l n—oo n +
——a=+va+tb6<——a’—a—-6=0

< a=3 oder a=-2— lima,=3

n—oo

da a, eine positive Folge ist.
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Aufgabe 2
Durch die Rekursion

ant1=ap+ap-1, a=0,a =1,

wird die Folge der Fibonacci-Zahlen definiert. Fiir n € N zeige man
durch vollstandige Induktion:

ani1dn—1— a,2, =(-1)".

Losung

© Induktionsanfang: n=1

tl=at+aq 1= amw=a+ag=0+1=1l<=a=1.

apag—a; =0—1%2=—-1=(-1)*



oe
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(b) Induktionsannahme
Wir nehmen an, dass a,;1a,-1 — a2 = (—1)" fiir irgend ein n € N
gilt.

(c) Induktionsschluss
Zu zeigen ist es:

Ant1)113(n11)1— g1 = ()™ dh o aga,—an,, = (—-1)"

ant2dn —anyy = (Ant1+an)an—apyy da appo = apg1+ap
= aptidn + a% - a%Jrl
= apy1(an — any1) + a%
= apii(—ap-1)+ a5 da anii=ap+an1
= —(any18n-1—a3)
= —(=1)" (Induktionsannahme)
— (_1)n+1
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Aufgabe 3
Man bestimme den Grenzwert der Folge

. 3n+8
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Aufgabe 4
Man bestimme den Grenzwert der Folge
ap=vn+1l—+vn+2
lim a, = lim vVn+1l—+vVn+2=00—00 =777
n— oo n— oo
(Vn+1-vn+2)(vV/n+1++Vn+2)
ap=vn+1l—vn+2 =
" Vi+1++v/n+2
(n+1)—(n+2)
vVn+14+v/n+2
-2
vn+1l++v/n+2
-2 -2

lim a, = lim

n— oo N oo VI+14+Vn+2 ocotoo
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Aufgabe 5 Man zeige, dass
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